
Protokoll der 4. Elternratssitzung vom 8. Mai 2023, 19:30 – 21:15 Uhr, TSN 

Leitung der Sitzung: Michèle S.

Anwesend: Chris an Gerber (für TSN), Alexandra Keller (für TSN).
Florian Brunner, Maëlis Nibourel, Lea Horowitz, Sepp Schwander, Dennis Padel, Renata Heusser, Katrin 
Oswald, Michèle S., Anja Meyer, Tanja Stanelle, Prisca Passiga , Anna C., Angela Nyffeler

Entschuldigt:  Markus Deublein, Simone O nger, Helga Schützeichel, Frank Freystä er, Roger 
Hermann, Xiaoli Wang, Chris an Henker, Hüseyin Mamakli

Traktandum und Beschlüsse Wer?
1 Begrüssung Michèle S.

2 Protokoll 
Das Protokoll verfasst heute Lea Horowitz

Lea Horowitz

3 Protokollabnahme 
Das Protokoll der Sitzung vom 27. Februar 2023 wurde bereits auf dem 
Zirkularweg abgenommen und dem Webmaster weitergeleitet

Elternrat

4 Rückblicke: Elternweiterbildungsabend / Besuchswoche / 
Spielbusnachmi ag-Sirupbar
 Elternweiterbildungsabend «Faszina on Bildschirm»: Anlass und 

Apéro organisiert durch Anja, Tanja, Katrin. Besten Dank für die tolle 
Organisa on und den gelungenen Abend! Es sind viele Eltern 
gekommen und haben rege mitdisku ert. Im Anschluss wurde ein 
kleiner Bericht via Klapp verschickt. 

 Besuchswoche: Kafi im Gang ist gut gelaufen, das We er hat auch 
mitgespielt. Den Helfer/-innen ist nichts aufgefallen, das angepasst 
werden müsste. 

 Spielbusnachmi ag Sirupbar: Danke an Helga und Xiaoli! Hat gut 
funk oniert, insbesondere die neuen grossen Wasserbehälter waren 
sehr prak sch. 

5 Was läu  in der TSN?
 Gi erboden: die Treppen, Rampe und Zwischenböden bei den Pavillons

sind aus Gi erblech. Dies hat in letzter Zeit bei ein paar Schüler/-innen 
zu Verletzungen geführt, die auf dem Boden gestolpert oder 
ausgerutscht sind. Nachdem sich die Eltern direkt bei der Schulbehörde
gemeldet haben, werden auf dem unteren Zwischenboden und auf der
Rampe rutschfeste Gummima en verlegt. 

 Baustelle Bahnhof: Direkt auf Schulweg (bei den Altglascontainern an 
der Rousseaustrasse) ist die Baustellenausfahrt. Auch auf Seite 
Wasserwerkstrasse tangiert die Baustelle den Schulweg. Herr Gerber 

Hr. Gerber
Fr. Keller
Elternrat



Traktandum und Beschlüsse Wer?
geht auf die Kreisschulbehörde zu und wird eine Begehung beantragen.
Sobald Herr Gerber mehr weiss, informiert er die Eltern.

 Geplante Schulanlässe: Im kommenden Quartal sind viele Ausflüge und
Anlässe geplant (Sommerfest, Sternwanderung, Klassenlager (s. auch 
unten), Kennenlernmorgen, Klasseneinteilung). 

 Brief Abmeldungen Tagesschule: Das Formular war etwas kompliziert, 
Die Rückmeldungen werden analysiert. Besteht der Verdacht, dass das 
Formular falsch verstanden wurde, geht die Schule auf die betroffenen 
Eltern zu. Auch bei den Terminen ist die Schule kulant.

 Neues Betreuungsangebot: In der Zeit von 15 bis 16 Uhr muss die 
Schule eine kostenlose Betreuung zur Verfügung stellen (zweites 
Betreuungsmodul beginnt erst um 16 Uhr). Ein Formular an die Eltern 
für die An- bzw. Abmeldung wird folgen. 

 Stellenbesetzungen: Eine Info an die Eltern folgt bald. In der Mi elstufe
sind auf nächsten Sommer hin fast alle Stellen besetzt (ausser 
Handarbeit). In der Unterstufe wird noch eine Klassenlehrperson 
gesucht. 

 Neue Schulaufsicht/Evalua on Schule Nordstrasse: Im nächsten 
Schuljahr wird die Schule Nordstrasse evaluiert (23. – 25. Oktober). Die 
Evalua on wird an der ersten ER-Sitzung nach den Sommerferien 
nochmals thema siert. Im Rahmen der Evalua on finden Umfragen 
sta  bei Lehrpersonen, bei Schülern (Mi elstufe) und bei den Eltern. 
Die Umfrage an alle Eltern (elektronisch oder Papier) läu  schon 
vorgängig zur Evalua on und findet im Juni bis am 10. Juli sta . Es sind 
auch Interviews mit Eltern geplant.

 Klassenlager: findet dieses Jahr in Urnäsch AR sta , in einem neuen 
Haus. Alle Mi elstufen-Klassen werden miteinander ins Lager gehen. 
Herr Ferrarese kommt mit und kocht. Die Lehrerscha  hat das Haus 
bereits rekognosziert. 

Fragen und Rückmeldungen vom Elternrat
 Essen im Mi elstufen-Hort: Die Kinder mögen das Essen o  nicht. 

Deshalb wollen sich einige Kinder vom Mi ag abmelden. Das ist aber 
nicht im Sinne der Tagesschule, da der gemeinsame Mi ag ein 
wich ger Aspekt ist. Herr Ferrarese ist bereits dran, gemeinsam mit 
den Kindern zu schauen, was sich verbessern liesse. Neben den 
Wünschen der Kinder sind auch andere Aspekte (Ausgewogenheit, 
etc.) wich g. Offenbar ist die Qualität des Mi agessens auch an 
anderen Schulen ein Thema, es wurde gemäss Tanja auch schon im 
Elternkontaktgremium auf Kreisschulebene disku ert. Die Schule soll 
das Thema auf jeden Fall in die Evalua on einbringen, sofern nicht 
sowieso vorgesehen. 

 Zähneputzen: im Mi elstufen-Hort gibt es offenbar keine Möglichkeit, 
nach dem Mi agessen die Zähne zu putzen. Die Rückmeldung war, es 
sei zu kompliziert.

 Läuse: Ein Aufruf von Herr Gerber, alle Kinder zu kontrollieren, ist 
erfolgt. Er wird dies beim nächsten Fall wiederholen. 

 Papierflut: Herr Gerber erklärt, dass nur dann Papierformulare 
verwendet werden, wenn es eine Originalunterschri  braucht. Da gibt 
es noch keine digitale Lösung und entspricht den Vorgaben der Stadt. 
Auch die An-/Abmeldungen auf Papier, wenn man doch ein Online-
Konto hat, sind unverständlich aus Sicht der Eltern aber halt Vorgabe 



Traktandum und Beschlüsse Wer?
der Stadt. 

 Velovorbereitungskurs: Ein Kind wurde nicht mitgeschickt, da es seinen 
Helm vergessen ha e. Es musste in der Schule bleiben, obwohl vor Ort 
Ersatzhelme vorhanden gewesen wären. Herr Gerber geht dem nach, 
allerdings sei das Kind möglicherweise auch zu spät gekommen.

 Schüeli, etc.: Die Beteiligung von Kindern der Schule Nordstrasse sei 
sehr gering (z.B. nur 5 Kinder beim «schnällst Zürifisch»). Eine etwas 
ak vere Rolle der Schule wird gewünscht (z.B. Einbinden/Training im 
Sportunterricht, Unterstützung beim Bilden von Gruppen), wobei 
gewisse Lehrer/-innen sich schon engagieren. 

 Erste Daten im neuen Schuljahr: 
o Begrüssungsmorgen: 31. August
o Elternabend: 5. September
o 1. Elternrat-Sitzung: 18. September

 Freilu labor: noch kein Antrag geschrieben von Herrn Gerber. 
 Sommerfest: es gibt keine Schlechtwe ervariante (keine Indoor-

Ausweichvariante, kein Ausweichtermin). Es wurde die Frage gestellt, 
ob am Sommerfest neben Bargeld auch mit Twint bezahlt werden 
kann. Der Elternrat hat kein eigenes Konto, auch die Schule hat kein 
designiertes Konto für solche Fälle. Herr Gerber fragt nochmals nach. 

 Vorstellung Elternrat am Elternabend: Diese war bei gewissen 
Lehrpersonen eher dür ig, dieser sollte etwas prominenter erwähnt 
werden. Anja und Renata bereiten einen Flyer vor zu dem Thema. 

6 Berichte aus den Arbeitsgruppen 
AG Verkehr: Markus Deublein, Frank Freystä er, Chris an Henker
 Keine Anwesenden. Am 11. April hat eine Infoveranstaltung der Stadt 

zum Mehrzweckstreifen sta gefunden. Am Anlass selber hat die Stadt 
versprochen, die Inputs aufzunehmen. Gemäss Sepp war eine 
Rückmeldung der Stadt nach dem Anlass, dass das Projekt nicht mehr 
wesentlich geändert werde. Weitere Informa onen und die 
Möglichkeit, der Stadt eine Nachricht zu schicken ( Kontakt  
Kontak ormular), unter diesem Link.

Kafi im Gang: Dennis Padel und Roger Hermann
 Roger und Dennis machen den Einsatzplan für die kün igen Kafis. Zwei 

Personen pro Morgen reichen.
AG Webseite: Die Webseite pflegen weiterhin Borries Schwesinger und 
Prisca Passiga
 Alle AGs sollen kurz vorgestellt werden. Die Texte waren bis am 8. Mai 

angefordert. Einige sind noch ausstehend. Bei Bedarf schickt Borries 
nochmals einen Reminder. 

AG Bulle n: Simone O nger und Prisca Passiga
 Es ist erst ein Beitrag eingegangen, das nächste Bulle n ist 

entsprechend noch ausstehend. Simone meldet sich bei den 
Zuständigen. 

AG Schüeli: Lea Horowitz
 Infos folgen im Bulle n
AG Elternkontaktgremium: Tanja Stanelle und Katrin Oswald
 Keine Anmerkung. Tanja nimmt das Thema Qualität beim Mi agessen 

nochmals ans Elternkontaktgremium mit.
AG Elternweiterbildung (zusammen mit Lehrerscha ): Anja Meyer, Tanja 

Elternrat



Traktandum und Beschlüsse Wer?
Stanelle, Katrin Oswald
 S. Traktandum 4, ansonsten keine Infos.
AG Eltern sind für Eltern da (Bisher Tandem): Anja Meyer und Renata 
Heusser
 Für den Flyer (an letzter ER-Sitzung vorgestellt) fehlt noch das defini ve

Logo. Frage an Herr Gerber: bis wann werden die Flyer benö gt? 
AG Freilu labor: Dennis Padel, Helga Schützeichel, Anna C. und 
Maëlis Nibourel
 Liegt bei Herr Gerber (s. Traktandum 5)
AG Klassenznüni: Renata Heusser, Sepp Schwander und Lea Horowitz
 Keine Infos
AG Sommerabend: Florian Brunner und Angela Nyffeler: 
 Diese Woche sollen den Kindern die Flyer verteilt werden mit Infos und

Anmeldung für Mithilfe. Die AG macht dann einen Einsatzplan (gleich 
wie letztes Jahr). Herr Ferrarese wird wieder grillieren (inkl. Vegi). Die 
Getränke-Bestellungen läu  über die Schule/Küche. Die Inputs nach 
dem letzten Fest werden berücksich gt (Preisgestaltung, 
kohlensäurehal ge Getränke, Hahnenwasser). Die Eltern bringen 
Beiträge fürs Buffet. Als Rahmenprogramm tri  die Band des 
Musiklehrers auf, anschliessend sorgt ein DJ für Musik. Möglicherweise
bereiten eine Gruppe von Schüler/-innen eine Aufführung vor. Ein 
Bewilligungsformular für den Anlass ist eingereicht. Das Dekomaterial 
soll in der Schule gebastelt werden, ein Aufruf ist gemacht. Es gibt kein 
Verschiebedatum, da auch sonst ein dichtes Programm vorliegt vor den
Sommerferien. Angela überlegt nochmals, ob Bezahlen mit Twint (s. 
auch Traktandum 5) oder allenfalls ein anderes Bezahlsystem (z.B. 
Gutscheine) angeboten werden kann.

AG Foto: Florian Brunner 
 Keine Infos

13 Offene Runde / Diverses
 Aufruf des Kassiers, dass Qui ungen nö g sind für Rückzahlungen. 

Diese können auch als Foto an Dennis geschickt werden.

Elternrat

Nächste Sitzung: 18. September 2023 > Protokollführer/-in steht noch nicht fest

Protokoll: Lea Horowitz / 13. Mai 2023


